



Patria

Huesca, Martes 24 de Agosto de 1937 : II Año Triunfal

Año I DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 125

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de anteayer, dice lo siguiente:

EJERCITO DEL NORTE.—Llegan noticias más precisas sobre la brillante operación que en el día de anteayer llevaron a cabo las valientes brigadas legionarias. Por defecto de transmisión no se pudo concretar en el Boletín oficial de anteayer las unidades que habían realizado la magnífica maniobra que tuvo como consecuencia la toma de Puerta Fisura y Bustillo. Por la noche, en audaz golpe de mano, las tropas legionarias ocuparon Celaya, cogiendo prisioneros abundantes y tres tanques rusos, uno de ellos con el equipo completo. Después, como ya se decía en el Boletín de anteayer, con hábiles maniobras que acreditan el mando legionario, se ocuparon pueblos tan importantes como Alceda y Ontaneda, San Vicente de Torozán y los más pequeños de Pedroso, Villacarrido, Santibáñez, Bárcenas de Carriedo, llegando hasta los crestones del monte Pico Pedro. El indomable valor de estas fuerzas se puso de manifiesto rechazando algunos contraataques rojos, haciéndoles huir y aprovechando esta circunstancia para con hábiles maniobras impedir la destrucción de obras de fábrica importantes.

En el rápido arreglo de los puentes se han distinguido los ingenieros legionarios por la actividad y hábil técnica demostrada. En el día de ayer las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada anteayer.

Las columnas españolas que operan en el flanco derecho de los legionarios, después de asegurar este flanco con la ocupación de Monte Churra, han proseguido desde Vega de Pas su avance hacia el Norte, siendo su objetivo principal proteger el flanco expresado.

Las brigadas de Navarra han continuado su victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas, donde encontró interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril, y ha seguido su avance, sin que se pueda determinar a la hora de cerrar este Boletín, la línea alcanzada.

Frente de Vizcaya: Las brigadas de Vizcaya, en un reconocimiento ofensivo partiendo de la línea de Valmaseda, han ocupado gran parte del Valle de Mena, y más de veinte pueblos, entre ellos Cayuela y Eljano, cota 574, Valejo y Villasana de Mena. Al ocupar Villasana de Mena, capital del valle, nuestras fuerzas fueron recibidas con gran entusiasmo. Se devolvió la libertad a varios prisioneros de los rojos. Estos han abandonado mucho material que está todavía sin clasificar.

Frente de Asturias: En el día de anteayer nuestras fuerzas avanzaron en un frente de 10 kilómetros de longitud y profundidad de 15, apoderándose cabalmente de la sierra de Ceda y dominando el paso de La Estaca por el camino de Belmonte.

El enemigo abandonó importantes posiciones, en las que dejó numeroso material. A últimas horas de la tarde contraatacaron los rojos en la sierra de Ceda, siendo enérgicamente rechazados. Ayer se completó la operación de anteayer limpiando la zona conquistada y ocupando los pueblos de Adaco, Alcedo, Vellar Trejines, Quintana, Molina, Ferregal, El Valle y Tejada.

EJERCITO DEL CENTRO.—Cañoneo en el sector de la carretera de Extremadura del frente de Madrid.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneo en el sector de Castro del Río y ligeros tiroteos en algunos otros.

Actividad de la Aviación.—En combate aéreo fueron derribados ayer, en el frente de Santander, por nuestra aviación, dos cazas enemigos tipo «Curtis», cayendo en nuestras líneas en paracaídas y herido, el piloto de uno de ellos.

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 23 DE AGOSTO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander: Las brigadas de Navarra, además de Las Fraguas, ocuparon en el día de ayer Elguera, Santa Cruz, La Orcada, La Serna, Arenas de Iguña, Los Illares, San Cristóbal, Telledo, San Vicente de León, Peña del Cuervo, Puerto del Agua, alturas al este del desfiladero de Cuera y Hoyos de Mezquita.

Hicieron más de 100 prisioneros. Las brigadas legionarias, durante la noche pasada y esta madrugada, ocuparon Cuera, Alto del Campo, El Soto, San Martín, Vega de Carriedo y siguiendo su avance ocuparon hoy

también Cogino, Monte Pando, Cotas 205, 653 y 608, Pico Miguelón y más de una decena de pueblos.

Ha quedado rebasada la carretera que va desde el cruce del Soto a Vega de Carriedo. Al norte ocuparon las alturas de Peña Llacera, Torrijo y Serrosin y llegaron al pueblo de Santa María de Cayón.

Estas mismas fuerzas han conseguido, operando por la parte alta y la parte baja del terreno, reducir al adversario totalmente, que quedó hecho prisionero o tuvo que huir hacia el norte.

La rapidez con que se han hecho las operaciones ha impedido que el enemigo llevara a cabo su obra de destrucción de carreteras y puentes que tenía preparada.

Estas mismas tropas continuaban a última hora su avance.

Las brigadas de Navarra han ocupado hoy Los Corrales de Buelna y todas las alturas que rodean al mismo y los pueblos de Gebo y Rivedo, venciendo impetuosamente la resistencia enemiga y continuando el avance a la hora en que se cierra este Boletín.

En el sector del este los Flechas Negras han roto, por sorpresa, el sistema defensivo enemigo y avanzando paralelamente a la costa han ocupado Mosio, Santullán y Semán, habiendo llegado las avanzadas a Castro Urdiales.

Las fuerzas de Navarra ocuparon Guetaria, Herrera, Campo Ventosa, Los Morillos, Otoños, Cota 700 y Traslaviña.

Las brigadas de Castilla continuaron su avance por el Valle de Mena ocupando Villasuso, Copena, Letama, Vivona, Arjón, Conejero, Campillo y Partella, continuando su brillante avance a la hora de dar este parte.

Frente de Asturias: Durante la madrugada última el enemigo atacó las posiciones últimamente ocupadas, siendo rechazado con grandes pérdidas. Ante una sola de las posiciones dejó más de 60 cadáveres.

Frente de León: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

Otro gran triunfo de la aviación

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer fueron derribados tres «Curtis» y tres «Boys». En combates habidos hoy han sido derribados cuatro aparatos de caza y uno probable.

Nuevos avances de nuestras fuerzas

NOTA AMPLIATORIA.—Confeccionado este «Boletín», se han recibido noticias de que las brigadas de Navarra, en imponente y brillantísimo avance, han ocupado todos sus objetivos estableciendo su línea en las alturas de Ilo, Caboña, Llanos, Sierra Cabo, Alturas al Este de la carretera de Reinosa a Torrelavega y a un kilómetro al Sur de Cabo Cavia, habiendo quedado diez pueblos dominados a retaguardia.

Las líneas de nuestras avanzadas quedan a cinco kilómetros y medio de la importante ciudad de Torrelavega, quedando por tanto esta población dominada por el fuego de nuestros cañones.

Salamanca, 23 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Hacia la solución del problema triguero

Como era de esperar, ha producido gratísima impresión en el elemento labrador el propósito del Generalísimo, expresado con la anunciada Ley de enfrentarse con el problema más trascendental de la economía española, como es el triguero.

Y que esta solución será coronada con el mayor de los éxitos se tiene en principio por descontado si nos atenemos al espíritu justiciero que informa e inspira en toda la labor hasta ahora realizada para la reconstrucción de la Nueva España.

Por ello a los afectados, que en asunto de tanta monta no son únicamente los labradores, sino el país entero, no inquieta en demasía el detallado conocimiento de la anunciada Ley triguera, pues harta certeza existe de que se inspirará en la Justicia, fundamento imprescindible para la solución de todos los problemas, y que por prescindir de aquella lejos de quedar solucionados éstos se les inoculaba el morbo de la ruina y de la muerte.

¡De qué tropelías y vicisitudes ha sido víctima el agricultor!; merecería la pena, si supiéramos sobreponernos a la indignación, recordar algunas de las amarguras sufridas por ininidad de labradores en esta provincia de Huesca, donde sabido es radican pueblos y zonas denominadas justamente «el granero de Aragón».

Tenemos noticia de la orientación en conjunto de la mencionada Ley de trigos, y alguna de sus bases, y a fe que ellas nos congratulan por la positiva eficacia que ha de subsistir de modo indefectible y cierto; tales, como son la garantía de las cosechas, obviar el obstáculo de una excesiva producción y confiar la venta de las existencias a entidades oficiales como las Secciones Agronómicas.

Réstanos hoy, una vez más, rendir el aplauso más fervoroso al providencial regidor de nuestros destinos, el Generalísimo Franco.

LA MATANZA DE LA CARCEL MODELO

Cada día, al conjuro de su fecha, trae el motivo de una nueva conmemoración. Hoy toca el turno a la matanza de la Cárcel Modelo. A todos llegó bien pronto la referencia del múltiple crimen perpetrado por las hordas que llevaban más de un mes sembrando en Madrid el terror. Y no pocostemían el terrible episodio, con su recuerdo personal, bien porque estuvieran a la sazón presos en aquella Cárcel, bien porque presenciasen el comienzo de la matanza desde las azoteas y pisos superiores de las casas contiguas, ya que desde algunas de ellas, tomadas por asalto, comenzó el cruel tiroteo, la caza del hombre, el asesinato en «pimp-pam-pim» de carne y hueso. Paseaban en aquellos momentos los presos por los patios y solamente pegándose a los muros conseguieron algunos librarse de la muerte, ya que no del espanto, y no pudieron internarse en sus celdas, porque para mayor eficacia del improvisado cazador, las autoridades—dígamos autoridades—de la Cárcel cerraron todas las puertas. Pero hacía falta algo más y mejor: elegir las víctimas. Y los rojos se decidieron a entrar en la Cárcel, cuyo rastrollo les fué franqueado. Fué entonces cuando aquella turba de asesinos llamó sucesivamente a las presos de mayor calidad, que, uno tras otro, cayeron fusilados en montón dantesco.

¿Fusilados «por fascistas»? Desde luego. Pero para los rojos es muy poco un solo motivo de crimen. Los rojos de pura sangre—aquéllos lo eran—suelen matar sin perder tiempo en discutir pretextos. Cualquiera sinrazón les vale... Y así fueron asesinados en aquel horrendo aquelarre del sábado 22 de Agosto de 1936, Julio Ruiz de Alda, porque era falangista, y el doctor Albiñana porque era nacionalista, y Fernando Primo de Rivera, porque llevaba un apellido de ilustre significación, y el conde de Santa Engracia, porque era Grande de España, y Villegas y Capaz, por ser generales, y don José Martínez de Velasco, por agrario, y don Melquiades Alvarez, por liberal, y don Ramón Alvarez Valdés, por amigo suyo, y don Manuel Rico Avello, por republicano moderado, y su hijo, por serlo.

¡Oh, sí! Estas últimas víctimas demostraron, una vez más, pero ahora trágicamente, la siniestra falacia de una república de orden. La revolución roja perpetró su venganza en las personas que, por defender un Estado tradicional y autoritario, fueron siempre sus adversarios irreductibles. Pero no por eso dejó al margen a los otros hombres que, influidos por la ideología del siglo XIX, creían posible un régimen liberal sin la inmediata relajación de todos los valores morales e históricos; hombres que de buena fe profesaban el principio disgregador de la soberanía popular, estimándolo compatible con el ejercicio de la autoridad y de la ley... Esto último bastaba para que las hordas rojas se revoliesen iracundas contra los viejos liberales, contra los antiguos reformistas, contra el propio don Melquiades, asesinándoles sin piedad.

He aquí la gran lección de la matanza de la Cárcel modelo: la revolución republicano-marxista no iba únicamente contra la posibilidad de un Estado totalitario que tanto alarma a la opinión europea que se llama antifascista. Iba y va la revolución patrocinada por Madrid, Valencia, Barcelona, París y Moscú—¡repugnante itinerario ideológico!—contra todo lo que no sea crimen y saqueo, y violencia desatada... Sépanlo, pues, las Cárcellerías que confían en el triunfo de una república democrática, sueñan con mediaciones y cierran los ojos a la evidencia de nuestro triunfo, que no es el de un partido en sentido estrecho, sino de la Ley y de la dignidad nacional.

La matanza de la Cárcel Modelo tuvo su colofón: el Gobierno rojo estimó que el asesinato no podía dejarse al arbitrio de los aficionados, y creó el Tribunal famoso de la Cárcel Modelo o de «La Sangre», a cargo de profesionales. Magistrados del Supremo colaboraron con los representantes de los partidos del Frente Popular y de las sindicales obreras en la tarea de asesinar.

La República del 14 de Abril agregó a su ejecutoria nuevos servicios: los españoles no tenían segura la vida ni aún en las cárceles, que siempre estuvieron bajo el patrocinio del Estado. Perc es que el Estado, al hacerse republicano de Azaña y Prieto, se alistó en la cuadrilla de asesinos y ladrones que todavía merodea por el desdichado Levante...

Solemne y piadoso tributo

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar, en la parroquia de San Lorenzo, una misa-aniversario en sufragio de Fernando Primo de Rivera y demás elementos que, por amar a España, fueron víctimas del salvajismo rojo en Madrid el día 23 de Agosto de 1936.

El solemne y piadoso tributo fué organizado por Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Ofició en la misa el digno Beneficiado de dicha iglesia don Félix Subias, ministrado por los señores Gabarre y Gil.

En el presbiterio se hallaban todas las autoridades y representaciones de organismos oficiales.

Asistieron también, uniformados, los «Pelayos» y «Flechas» y varios individuos pertenecientes a otras milicias. Elevamos una oración en sufragio de las víctimas cuya desaparición ayer se conmemoraba.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Por Asturias y Vizcaya siguió el avance hacia Santander

Lo que dejan los marxistas como señal de su paso

REINOSA.—Nuestras fuerzas han proseguido su avance con igual ritmo veloz con que lo iniciaron tras un enemigo que no aparece por parte alguna, porque huye a través de los montes en completa derrota. Ocupadas Alceda y Ontaneda por las brillantes tropas legionarias, se ha podido observar la huella de pillaje bárbaro a que han sometido los rojos ambas localidades antes de huir.

Han querido dejar también su marca indeleble y han incendiado unas cuantas casas, entre ellas el viejo palacio señorial del marqués de Mercadal, que había sido hasta ayer, sede del Comité rojo.

Las fuerzas legionarias, dueñas de San Vicente de Toranzo, han limpiado los crestones que rodean al pueblo y se han reunido con otras fuerzas para proseguir su avance.

Nuestros soldados se encuentran al paso con la obra marxista de destrucción de los dinamiteros rojos, que ensayan su especialidad con todos los puentes que van dejando tras de sí en su rápida huida. Nuestros ingenieros, cuya pericia ha quedado demostrada ya a lo largo de toda la campaña del Norte, arreglan, en unos cuantos minutos, lo que los rojos destrozaron, pacientemente. Esta rapidez ejemplar se debe a que llevan ya los puentes totalmente contruados, y su labor se limita al asentado de que ha de sustituir al deshecho y a realizar las consiguientes obras de firme; cosa de unos minutos, como decimos.

El cronista ha estado en Santa Olalla, en donde ha entrado con nuestras fuerzas de Intendencia, que llevaban material y víveres para la población civil, que recibía a nuestros soldados con prueba de enloquecedor entusiasmo. En sus caras se advierte aún el trágico estor del hambre y del sufrimiento, porque han sufrido más de un año la dominación roja.

Hoy se ha ocupado Las Fraguas. Y en este pueblecito se ha repetido el emocionante espectáculo de gratitud de los indígenas que soñaban con estos días de feliz liberación.

En él ha visitado el cronista el palacio del Duque de Santo Mauro, que no ha sido destruido, pero que aparece sucio, como si hubieran habitado en él una piara de cerdos. Parece mentira que haya estado ocupada esta casa señorial por españoles que, al fin y al cabo, españoles son, aunque marxistas son los que luchan contra nosotros.

Al entrar en el palacio nuestros muchachos, en la cocina que hacía de comedor para el Comité, se han encontrado cocido el arroz, peladas las patatas y el café a punto. Ni que decir tiene que todo ello ha sido tirado, porque nuestras tropas han entrado allí con la escoba más enérgica para preparar el edificio. El cronista termina su información asegurando, bajo su palabra de honor, que todo el avance de hoy sólo ha costado a nuestras tropas un herido.—SPECTATOR.

Más pueblos para España

PALENCIA.—Las columnas na-

varras que operan en el valle de Besay conquistaron pueblos y posiciones importantes, entre ellos el de Molledo, llegando a la carretera de Cebreros y a Los Villares, que dominan. Las tropas navarras entraron en Santa Cruz de Iguna a pesar de la seria resistencia opuesta por los rojos. Las fuerzas navarras tomaron también la importante villa de Ontaneda.

Buscando la ayuda de Francia

SANTANDER.—Las autoridades rojas de Santander han enviado al Gobierno rojo de Valencia apremiantes llamadas pidiendo aviones para la defensa de la capital y anuncian que si la ciudad cae en poder de los nacionales la responsabilidad será de los que no les ayudan.

También gestionan los rojos que Francia les dé facilidades para trasladar sus tropas a la región de Valencia.

Sigue el avance triunfal

SALAMANCA.—Se ha reanudado el avance en la comarca de Villacarrido

A las once de la mañana descendieron nuestras tropas de las crestas inmediatas y ocuparon Villacarrido, venciendo la fuerte resistencia del enemigo. Por la tarde continuaron el avance, logrando capturar a trescientos prisioneros con mucho material de guerra. En el material cogido figuraban tres tanques rusos, que muy pronto fueron puestos en acción contra los rojos. A última hora nuestras tropas rechazaron victoriosamente un contraataque enemigo, al que causaron grandes pérdidas en hombres y material.

Al tomar las tropas nacionales Bárcena de Pié de Concha, catorce cazas rojas trataron de hostilizarlas, pero llegaron varias escuadrillas nacionales, que les cogieron por retaguardia y abatieron ocho, que fueron a caer tras nuestra retaguardia.

Otros dos cazas rojos fueron a caer en sus propias filas.

El mejor signo de la derrota roja

PARIS.—El Gobierno rojo de Valencia considera perdido el frente del Norte y sus provincias de Asturias y Santander. Trata ahora de lograr que el Gobierno francés del Frente Popular le suministre medios y le dé facilidades para trasladar sus fuerzas desde Santander a la zona de Valencia. No se sabe si lo conseguirá.

Como esa evacuación por territorio francés constituiría una flagrante infracción del control, se busca la fórmula de considerar como heridos a todos los combatientes para vestir la ayuda con ropaje y tiempo está dentro de las normas del control, aunque lo es dentro de las de la caridad. El interés de esta noticia radica en ser una prueba evidente del desmoronamiento total de las fuerzas rojas de nuestro frente Norte.

Visado por la censura

Los triunfos de la gloriosa Armada Nacional

Patentizan que nuestros barcos son dueños del mar

SALAMANCA.—La prensa y las radios rojas están contra nuestra escuadra, lo que quiere decir, que tenemos motivos para estar de enhorabuena por aquello de «ladran... luego cabalgamos», que diría Azaña.

Así por ejemplo, el periódico «Las Noticias», de Barcelona, decía hace unos días: «El pres-

tigio criminal del «Canarias» su- perera en pleno siglo xx al del célebre Barbarroja legendario.

Estas palabras, en labios enemigos, tienen para nosotros resonancias halagadoras porque en definitiva ¿Qué son sino una conexión paladina de que nuestros bravos marinos son los que danzan en el mar?

De Portela a Martínez Barrio o el fracaso del Gran Oriente

PARIS.—Martínez Barrio se ha empeñado en que los diputados que están en París acudan a la apertura de las Cortes marxistas, pero los citados diputados se han empeñado en dejar en mal lugar al Gran Oriente.

Martínez les ha enviado una carta diciéndoles que era conveniente que asistieran a la apertura de las Cortes para hacer efecto en las naciones democráticas y en la Sociedad de Naciones.

No ha tenido ningún éxito, como decimos.

Portela, querido «hermano» de Martínez, ha contestado diciéndole que no pensaba ir a Valencia, porque no quería asistir a una mascarada que, a pesar de todo, acabará no reuniéndose.

Añade que los crímenes cometidos por los rojos no han promovido la justa protesta colectiva que era de esperar, y que entiende que en la España nacional hay más diputados que en la zona marxista.

Lea y propague PATRIA

Del Aragón rojo

¿Qué ocurre en Caspe?

BARCELONA.—Las noticias que llegan a esta capital procedentes de Caspe, no pueden ser más confusas.

En toda la zona bajo-aragonesa hay entablada una lucha violenta entre las organizaciones anarquistas y las fuerzas enviadas por la Generalidad. El terreno comprendido entre Alcañiz y Caspe es el escenario principal de estos combates.

Atentado contra el gobernador general de Aragón

BARCELONA.—El gobernador general Juan Ignacio Maniá, nombrado recientemente por el Gobierno de Valencia para la zona marxista de la región aragonesa, ha sido víctima de un atentado por parte de los anarquistas, disgustados por las medidas adoptadas en contra de ellos por dicho personaje rojo.

Noticias del campo marxista

Ossorio y Gallardo, insultado en París

PARIS.—En el entreacto de una función cinematográfica celebrada en uno de los cines parisinos y en el cual se proyectaba una película filmada en la zona roja, tendenciosa en sumo grado, el embajador rojo en París, Ossorio y Gallardo, fué insultado por una señorita que le afeó su conducta como español al representar a los marxistas de Valencia.

Las mujeres se manifiestan

VALMASEDA.—Comunican de San Juan de Luz que se su-

ceden diariamente los actos de rebelión en Santander. Con motivo de la salida de un tren militar para el frente las mujeres se amotinaron pidiendo la reducción de la población; la fuerza pública cargó contra las manifestantes, logrando que los milicianos salieran para el frente.

¿A ver si es verdad!

MADRID.—Gamir Ulibarri, el jefe de las fuerzas marxistas del Norte, ha contestado al telegrama que le mandó Miaja. Gamir ha enviado un telegrama kilométrico diciendo que sus tropas son muy valientes y que imitarán el ejemplo de Madrid.

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles.

No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

La España de Franco dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.

He aquí un resumen de lo ocurrido estos últimos días:

El día 14, el vapor «Edith», que había sido bombardeado e incendiado en la mañana del día 12, fué hundido por un torpedo lanzado por un avión de la base naval de Baleares.

El día 15, fué torpedeado y hundido por un buque nacional el vapor rojo «Ciudad de Cádiz», cargado de material de guerra.

El día 17, fué torpedeado en viaje de Rusia a Barcelona, el vapor rojo «Mar Negro», que llevaba a bordo seis cañones, diez toneladas de material de artillería, 500 toneladas de otro material de guerra y otras 500 toneladas de algodón.

El día 18, fué torpedeado en la costa catalana, el «Tordera» y fué hundido el «Antonio», con cargamento de algodón.

Ese mismo día, el «Júpiter» capturó en el Cantábrico a una embarcación de pesca, haciendo prisionera a la dotación.

El día 19, fué hundido por un buque nacional el vapor rojo «Conde Abasolo», y el día 20,

el «Cervera» apresó y condujo a Bilbao al vapor enemigo «Isla de Tenerife».

Además de eso, el día 17, el «Canarias» bombardeó eficazmente el puerto de Valencia y la aviación afecta a la base naval de Baleares, arrojó el día 18 tres bombas sobre el puerto de Barcelona con blanco observado en el muelle Sur y taller de montaje de la aeronáutica, y el día 19, bombardeó Tarragona con blanco en el muelle y en la vía férrea.

Por nuestra parte sin novedad, ya que un torpedo que el día 15 lanzó un submarino desconocido sobre el crucero auxiliar «Lázaro», no hizo blanco como tampoco lo hizo el torpedo que otro submarino también desconocido, ese mismo día lanzó a 300 metros de distancia contra el «Baleares» en las proximidades de Cabo Ifach.

«Pebres torpedistas rojos si es verdad que los fusilan cuando embrodan... hasta ahora gracias a Dios es que no dan ni una.

Orientaciones sobre el problema del trigo

SALAMANCA.—El nuevo Estado español gobernado con capacidad y conciencia, ofrece constantemente saludables contrastes con el llamado gobierno de Valencia que deben ser subrayados para ilustración del lector.

La disposición del gobierno de Valencia, fechada en 16 de Junio último, sobre regulación de faenas del campo con motivo de la cosecha de cereales, concede el derecho a recogerla: Artículo 1.º A los que ocupen una finca o parcela cualquiera que sea el motivo de la ocupación.

Totalmente contrario por su sentido legal y práctico, es el espíritu del decreto del Generalísimo sobre análoga materia, reconociendo el interés del propietario relacionándolo con el del labrador y sujetando el derecho de todos a un interés colectivo.

Dicha disposición concede a la recolección el carácter de obra de utilidad nacional.

Los organismos del nuevo Estado se vienen ocupando con garantías técnicas de los productos que las interesan, a la economía nacional: azúcar, aceite, corcho, etc.

Ahora toca su vez al trigo de marcada transcendencia para determinadas regiones sobre todo.

La disposición legal que afronta este problema, está informada por la doctrina del Estado Nacional Sindicalista, ya conocida, tantas veces ilustrada por palabras del propio Generalísimo.

Según ellas, se devolverá al Agro para mejorar la vida campesina parte de lo que hoy absorbe la ciudad.

Es de esperar una organiza-

ción sindical, que conecte los factores esenciales de la producción, de la distribución y del consumo.

Los sindicatos trigueros, en relación con los organismos adecuados, contribuirán a la ordenación del mercado, a la regulación de los precios y en su consecuencia, a la revalorización y estabilización del producto.

Acaso por primera vez en la España contemporánea se viene desarrollando una política realista respecto al campo, base de nuestra riqueza.

Funcionamiento de una nueva línea aérea

SALAMANCA.—En la España nacional viene funcionando la nueva línea aérea de la Iberia Compañía Aérea de Transportes S. A., que une las principales capitales españolas con Tetuán.

Los martes, jueves y sábados, los aviones realizan el viaje, partiendo de Vitoria, hasta Tetuán, y los lunes, miércoles y viernes, salen de Tetuán con destino a las ciudades españolas:

Los precios que rijan, son:
De Vitoria a Salamanca, 160 pesetas; ida y vuelta, 286.
De Burgos a Salamanca, 110 pesetas; ida y vuelta, 198.
De Cáceres a Salamanca, 90 pesetas; ida y vuelta, 162.
De Sevilla a Salamanca, 200 pesetas; ida y vuelta, 360.
De Tetuán a Salamanca, 400 pesetas; ida y vuelta, 720.

La charla del general Queipo de Llano

El concepto de libertad y de democracia según el Gobierno de Valencia

Se ocupó el general Queipo de Llano en su charla de anoche de la disposición dada por el Gobierno de Valencia sobre el restablecimiento del culto en la zona de la España roja.

El corresponsal de un periódico inglés, que ha recorrido la España dominada por los marxistas y que por tanto ha podido comprobar personalmente cómo han sido saqueados los templos, destrozadas las imágenes y fusilados los curas, ha coincidido conmigo en afirmar que esta disposición no tiene otra finalidad que la de ir a la caza de incautos.

Yo—dice el general—celebro mucho que ese corresponsal inglés coincida en mis apreciaciones.

Lo que se espera del Parlamento

La radio roja de Cartagena, hablando de la próxima reapertura del Parlamento de Valencia, dice nada menos que en esta nueva etapa de actuación parlamentaria, se darán leyes de mucha importancia y que vendrán a resolver todos los problemas que interesan al pueblo.

Yo, al oír estas cosas, no puedo menos que reirme a gusto. Y añado el mismo locutor que en la España facciosa, Franco se imponía con una brutal dictadura que atropella y escarnece la ley.

¡Hay que ver, qué terrible es la dictadura del Generalísimo! Claro que en eso de escarnecer la ley, pueden tener razón. Pero se trata

de esas leyes sectarias, esas leyes hechas por los marxistas. ¿Cómo vamos nosotros a respetar las leyes que ellos y otros muy parecidos a ellos hicieron?

Y añaden que no podemos hacer la revolución. Y es que ellos entienden por revolución el robo y el asesinato. Y en tal caso, claro que nosotros no podemos ser revolucionarios. Haremos la revolución, sí, con leyes justas, consiguiendo construir una España nueva, cambiando por completo el espíritu y la letra de la ley, estableciendo nuevas normas de conducta, no dejando en pie nada de esa vergüenza que los marxistas nos legaron.

Nosotros, es verdad, no tenemos Parlamento. Ellos, sí. Y por eso así va todo. El régimen parlamentario es una filfa. Lo preciso es que haya alguien con sentido común que sea capaz de comprender los problemas y, comprendiéndolos, los resuelva.

¿Y qué diputados son los que van a ir a esa reunión parlamentaria que Martínez Barrio se esfuerza en celebrar en Valencia? Un periódico ha dicho que 37 diputados. ¿Quiénes serán? Porque muchos murieron asesinados, y otros, los que lograron hacerse con dinero de la forma que fuera, se marcharon al extranjero y nada quieren saber de sus amigos los de la zona roja.

Hubo alguno, como Portela, que ha rechazado la invitación reiterada de Martínez Barrio, diciéndole

(Continúa en cuarta página)

Una impostura más

Simulacro parlamentario en Valencia

SALAMANCA. — Se prepara en Valencia una nueva impostura.

Es decir, nueva no. Es la impostura de siempre, la que viene explotando con ómnino cinismo el gobierno rojo. Falto como está de toda razón se acoge a la mentira y en su repertorio de falsedades ocupa lugar preferente esa presunción de legalidad que los hechos desmenten terminantemente, pero que en Valencia se invoca una vez más tratando ahora de reunir unas Cortes que no existen de derecho ni de hecho.

La mentira, pues, se hermana con el escarnio. Las circunstancias en que advino al poder en Febrero de 1936 el Frente Popular, son de todos conocidas.

Confesemos que ni aún entonces concederíamos demasiada importancia al mecanismo de las instituciones republicanas porque ya había pensado que fuera de aquellas tenía España que buscar el remedio de sus problemas.

Pero ateniéndonos al juego constitucional del dispositivo montado por aquel régimen para cargarnos más de razón nadie puede dejar de reconocer que el Frente Popular ganó el Poder por asalto y que efectuando éste antes, no ya de la constitución del nuevo Parlamento, sino de su simple apertura y aún antes de conocer los resultados de los escrutinios, el gobierno Azaña acentuó las violencias y desmanes de la lucha alrededor de las urnas con los despojos realizados por la Comisión de actas.

El ambiente de infamia de aquellas Cortes ahogó las voces de los diputados que con el inolvidable Calvo Sotelo, a la cabeza, denunciaron los crímenes que iniciaron una horrenda serie en puntos diversos del territorio nacional.

El mejor argumento que los teorizantes del Parlamento suelen dar en apoyo de éste—la convivencia de las minorías en un régimen de colaboración—quedó totalmente frustrado por la guerra que declaró explícitamente a la oposición Casares Quiroga y por la inducción al crimen que formularon significados miembros de aquella mayoría.

El cadáver de Calvo Sotelo en madrugada trágica, testimonio que el gobierno no contento con autorizar asesinatos, los organizaba el mismo.

Y véase que Calvo Sotelo reunía a su condición de gran español, una calidad sumamente significativa, era el jefe más destacado de la oposición parlamentaria.

De ahí el crimen. Pero el camino estaba abierto y por él siguieron los partidos y las partidas del Frente Popular.

Iniciada la guerra, que algu-

nos llaman civil, pudieron dejar los hombres de Madrid y los de Valencia, que las armas hablasen en el campo de batalla.

Pero prefirieron esgrimir las en el crimen de cualquier encrucijada o en el asalto a las cárceles.

Es así como cayeron dos jefes de partido que tenían sus representaciones en la Cámara, don Melquiades Alvarez y don José Martínez.

Y simultáneamente, aquí o allá, donde quiera que los rojos podían matar impunemente, murieron asesinados diputados de cualquier partido, del centro y la derecha, por el simple hecho de osentar la investidura parlamentaria.

Los diputados a quienes han quitado la vida los fusileros de la república, se cuentan por decenas.

Añádase a éstos los que por imposibilidad moral o material no pueden asistir al Parlamento, al simulacro de Parlamento que se va a reunir en Valencia, y se calculará sin miedo a error que no llegará a un centenar de diputados los que ocupen unos escaños que son ahora más rojos que nunca, porque los cubre la sangre derramada por unos hombres que ahora quieren dar a Europa la impresión de que la república vive normalmente, que la constitución rige, que las Cortes legislan.

Nadie caerá en el engaño.

El régimen parlamentario está conculcado en su esencia por el crimen sistemático y múltiple que ha buscado sus víctimas en las minorías de oposición, pero aunque no se hubiese producido este horrible fenómeno, ¿qué Parlamento es ese sin oposición que fiscalice, sin número para celebrar sesión, sin quorum para tomar acuerdos con provincias y hasta regiones enteras desprovistas de toda representación?

La parodia del Parlamento que Valencia va a presenciar, es al mismo tiempo trágica y bufa.

Pero realmente no podemos ver en ella ni siquiera un sofisma por descomunal y sangriento que sea.

No es otra cosa en verdad que un campeonato de vilezas.

Tanto pueden optar a él los ministros como Negrín y Prieto que apadrinan esta burda farsa, como el presidente Azaña al firmar el decreto, o como Martínez Barrio al disponerse a presidir una Cámara que no existe, o como los diputados que lleguen a sentarse en sus escaños sin el recordatorio de una intervención que ofrece todos los caracteres de una delictiva complicidad.

Los rojos no cuentan ya en definitiva con otras asistencias que la de sus propias mentiras.

Frente a ellas resplandece la cruda y total verdad de nuestra España.

NOTA ACLARATORIA

Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que ÚNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

Número de referencia de cada objeto.
Número de ejemplares de cada modelo que remite.
Ídem íd. que desean se les devuelvan sellados.
Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

DIBUJOS

EL SIMPATIZANTE

En todas las organizaciones y en todos los tiempos hay palabras que se ponen de moda por un periodo tiempo más o menos prolongado.

Esas palabras, a veces son algo aparatosas como, por ejemplo, estructuración... camuflados... Otras, son palabras menos sonoras, más felices, y entre ellas goza actualmente gran predicamento, la de simpatizante.

Prescindamos del Diccionario. El simpatizante, hablando en plata, es una cosa gris y ambigua. Un señor acaudalado, de dudoso pasado político, no afiliado a ninguna organización militante, pero que contribuye a diversas suscripciones con esas clásicas cuotas comprendidas entre las doce pesetas con cincuenta céntimos, entra de lleno en la clasificación de simpatizante. Por lo menos, él así lo asegura muy formalmente.

El que ostenta en el ojal de la americana un minúsculo botón con los colores nacionales y preguntado en que milicia se encuadró, contesta que en ninguna: que él es español y nada más que español, pero que... etcétera, etc., también es otro simpatizante del actual movimiento salvador.

El amnésico que al ser invitado para adquirir un emblema, contesta que ya lo tiene, pero

que se lo dejó olvidado en «otra chaqueta», es también un deslucido ejemplar de la fauna de los simpatizantes.

Los murmuradores integrales de Cafés y Círculos, simpatizantes también.

Son muchos los casos y los tipos. Múltiples las facetas y distingos de los simpatizantes, pero todos se agitan bajo el arco en ruinas de un denominador común, que puede definirse así: indecisión cobarde, cuquería, «grisacidad...»—ya lancé yo mi palabreja.

Esos señores suelen ser personas de orden, según ellos. Un orden acomodaticio, personal e intransferible.

No quieren nunca desentonar; nadan entre dos aguas y si al encender una vela a Dios no ojeceen otra al diablo es porque la frase usual no ha tenido nunca signos de exteriorización real, que si no... se quemaban la mano derecha y la izquierda.

Son los que, en las ocasiones solemnes, contestan a los vivas con sordina y extienden el brazo derecho en la actitud del que lo asoma tímidamente por una ventana para cerciorarse si llueve.

Y lloverá; indudablemente, lloverá sobre ellos algún día.

XX.

Vida local y provincial

De Enseñanza

El próximo curso escolar

El Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza, en oficio de 18 de los corrientes, me participa que la Comisión de Enseñanza y Cultura, ha dis-

puesto prorrogar hasta el 15 de Septiembre la inauguración curso escolar.

Lo que de orden de la Superioridad se publica para conocimiento de los maestros nacionales de la provincia de Huesca. Zaragoza, 21 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El jefe de la Sección, Matías Solano.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea 0'15 pesetas
Una página 100'00 »
Media página 75'00 »
Cuarto de página 30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) 0'50 pesetas
En segunda plana 0'40 »
En tercera plana 0'25 »
En cuarta plana 0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana 300 pesetas
Un tercio 150 »
Cuatro columnas 65 »
Dos columnas 30 »

Chautemps y su amigo Blum

PARIS. — Fué precisamente Clemenceau el que empleó por vez primera el socorrido simil de la barricada. «No se piensa igual a un lado que a otro...» El propio Clemenceau, que había sido demagogo al lado de acá de la barricada de la Comuna, fué gobernante autoritario cuando los azares de la Historia le situaron al lado de allá de la barricada simbólica, en 1918. Su caso era el de tantos otros. El caso de Millerand, el de Briand...

Algo de eso quiere hacer ahora Chautemps. Gobierna después de vehementes propagandas revolucionarias, pero ahora siente las responsabilidades del Poder, trata de mostrarse legalista y, en lo que cabe, conservador. Su último discurso tan comentado, ha querido actuar sobre la soliviantada opinión francesa como un calmante. Ha dicho después de todo, lo que suele decir cualquier hombre de gobierno que conserve algún poder. Ha dicho, en efecto, que el interés de los partidos ha de subordinarse a las necesidades supremas de la Patria: ha dicho que su programa no se puede cifrar en lo siguiente: «orden en las finanzas, tranquilidad en la calle, actividad en la producción...»

¿Qué valor hemos de dar a estas palabras...? Digámoslo sin ceramie: ninguno. La revolución sigue los caminos más contrapuestos al parecer, convencida de que dando vueltas, pueda llegar más seguramente al fin propuesto. De ahí que los ideales revolucionarios necesitan las más variadas revoluciones. Tan útil es para cumplir los objetivos revolucionarios un hombre de clarísimas divisas subversivas, cual el judío y marxista Blum, como un hombre de significación burguesa y relati-

vamente moderna: Chautemps, por ejemplo, que no está afiliado al socialismo, pero sí a la Masonería. ¿Qué nos da?...

Pero Chautemps no puede engañar tanto como piensa, porque las genies saben ya a qué atenerse y, además, el juego está visto, y el equilibrio de la actitud en que quiere mantenerse peca de notoria inestabilidad. ¿Cómo sostener en pie el equipo de una política que no puede romper sus compromisos con Moscú?... Chautemps ha hablado mirando a los dos frentes: a derechas e izquierdas. Y si el marxismo se llama a engaño, por esperar de Chautemps mayores servicios, el elemento sano y conservador del país se alarma, porque no se fía del gobierno francamente orientado hacia el sol rojo, aunque busque telones y biombos que atenúen el terrible resplandor de Rusia.

Tiene razón Lucien Carpechot en su artículo de «L'Echo de Paris». Hay cosas que no pueden ocultarse y cualquier palabra o gesto las denuncia... Lo que delata a Chautemps en el discurso que comentamos es una frase tan vulgar, pero tan significativa como ésta: «mi amigo León Blum...» Es decir: un gobernante quiere merecer la confianza de los gobernados, y, sin embargo, invoca, cordialmente, el nombre de un enemigo de la sociedad y del orden: un doctrinario del odio y del rencor tan característico como León Blum...

No, no. El acento templado, las palabras transaccionales, el aire de comprensión nacional, empleados por Chautemps no son otra cosa que un estilo revolucionario distinto del que los energúmenos, pero tan eficaz en definitivas, como el de éstos.—LOGOS.

Un triste espectáculo de unos niños rojos

SALAMANCA.—Un triste y bochornoso espectáculo tuvo lugar en la frontera franco-catalana el pasado día 18.

Fueron sus protagonistas veintidós niños de los refugiados en Francia, a quienes se expulsaba de la vecina república por su deplorable comportamiento, en el refugio de Saint Cloud.

No es preciso relatar cuanto han tenido que hacer esos muchachos, dignos representantes de la España marxista, para que las autoridades de aquella nación tan benévola y complaciente con todo lo rojo español, se hayan visto obligadas a tomar tan radical medida.

Desde el insulto y la injuria a sus guardas y maestros, al destrozo de muebles y material, nada han dejado por hacer.

Eran en Francia como el símbolo destructor de la España roja y como ella tan desvergonzadamente que había que ver sus caras y actitudes a su paso por la frontera.

La mayor parte de ellos, con el cigarro en la boca y un cinismo inconsciente por impropio, dada su edad—los había de ocho a catorce años—dirigían miradas y gestos provocativos e insolentes a cuantos en aquellos momentos eran espectadores avergonzados.

Y no por otra cosa, sino por un sentimiento de humanidad que han carecido y carecen los elementos directores del llamado Frente Popular español, pues de tenerlo no hubieran cometido la infamia de esa forzada «exportación» de criaturas al extranjero.

Aunque bien es verdad, que en el pecado llevan la penitencia, pues si lo hicieron como propaganda de un falso sentimiento humanitario, lo que han hecho ha sido poner al descubierto los resultados de una instrucción nociva y perversa, producto de esas escuelas y centros de cultura que en manos del marxismo no son otra cosa que deformidad espiritual de la infancia.

Lea y propague PATRIA

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 "

Extranjero: un año 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

La jornada de ayer señala el más grande triunfo de nuestras tropas en el frente santanderino, pues hemos llegado a Castro Urdiales y nos encontramos a cinco kilómetros de Torrelavega, se han derribado diez aviones rojos y se conquistaron muchos pueblos

Información del Frente de Santander

Noticias de Santander y de Torrelavega dicen que se han producido desórdenes, pues la mayoría quiere la rendición de la capital montañesa al general Franco

Hasta lo reconoce el parte rojo

BILBAO. — Tan grande es nuestra victoria en las operaciones de impetuoso avance que se están llevando a cabo sobre Santander, que el propio Gobierno de Valencia, en sus partes oficiales, se ha visto obligado a reconocerlo crudamente.

En el que se ha facilitado la pasada noche por el responsable Indalecio Prieto se daba cuenta de que el avance de los «facciosos» era rápido y se aceleraba; que las fuerzas enemigas estaban a más de treinta kilómetros de la línea donde iniciaron su partida. Confesaba la pérdida de una zona de gran valor y decía que sus soldados se veían obligados a retroceder a más de treinta kilómetros a lo largo de la carretera Burgos-Santander.

Prieto, para dulcificar un poco la noticia acudía al viejo recuerdo de decir que estos avances nos costaban muchas bajas.

Lo que dice una Agencia extranjera

REINOSA. — Uno de los enviados especiales de la Agencia Informativa Havas decía en una información facilitada la pasada madrugada que el avance de los nacionales en dirección a Santander era formidable y que los gubernamentales, al huir, dejaban abandonadas enormes cantidades de material bélico.

Confirma esa información el gran avance hacia Torrelavega y que los rojos, en su huida, se dedicaban a destruir todos los puentes, alcantarillados y carreteras.

Quieren la rendición de Santander poniendo término a la lucha en el Norte

VILLARCAYO. — La tenaza de nuestras fuerzas sobre la capital montañesa, se va cerrando firme y con rapidez. Las operaciones dispuestas por el Estado Mayor del

general Dávila se llevan a la ejecución con gran victoria, constituyendo cada jornada una nueva página de gloria para el Ejército español.

La nueva fase de la ofensiva sobre Santander se inició el pasado sábado al medio día, ocupándose puntos que están enclavados a veinticuatro kilómetros de Santander.

Mientras tanto las columnas navarras siguen su avance.

La caída de Torrelavega en poder de nuestro Ejército ha de tener una doble importancia desde el punto de vista militar. No solamente dejaremos cortadas las comunicaciones con Santander, sino que las nuestras habrán de mejorar notablemente.

El cinturón defensivo de Santander ha quedado completamente destruido a la primera actuación conjunta de nuestras fuerzas artilleras y del aire.

Pese a las magníficas defensas construidas a toda prisa por los marxistas, los encargados de mantenerse en ellas huyeron a la desbandada al ver que sobre ellos caía una verdadera lluvia de metralla lanzada por numerosas baterías de piezas de todos los calibres.

Completaba la acción los aviones nacionales. Los cazas, descendiendo a muy pocos metros sobre las trincheras, ametrallaron reiteradamente a los milicianos que para siempre quedaron en aquellas fortificaciones, ya que la huida les era imposible por el mortífero fuego que sobre ellos se hizo.

Se reciben noticias de Santander y de Torrelavega en el sentido de haberse producido en ambas poblaciones desmanes, pues la mayoría de los milicianos y de la población no combatiente se manifiesta con resolución en el sentido de que se ponga fin a la inútil resistencia en el Norte y que la capital de la montaña sea entregada sin nuevas luchas al general Franco.

La marcha sigue victoriosa hacia la capital montañesa

Es tal el deseo de nuestros soldados de llegar a Santander, que hasta se utiliza la noche para avanzar

Frente de Santander. — Siguió durante la jornada de hoy el admirable avance de nuestras fuerzas en esta gran ofensiva emprendida sobre Santander.

El avance sigue sin interrupción, pues es tal el ansia que sienten los soldados de España por liberar la capital montañesa que incluso por la noche no se descansa, siguiendo la marcha sin interrupción.

Un detalle de la importancia que tiene este avance es la resistencia desesperada que está oponiendo el enemigo. Son los estertores de su final.

Otro detalle es que en estos sectores el enemigo ha acumulado

toda la fuerza de que puede disponer. Nuestros aviones de observación y reconocimiento han advertido que entre las fuerzas enemigas que se han reunido aquí para intentar cortar la marcha arrolladora hacia Santander, figuran dos batallones de carabineros, tres Brigadas de asturianos, seis Regimientos de montaña y diez batallones formados por vascos y por internacionales.

Vieron también nuestros observadores que el enemigo emplea tanques rusos, baterías de grueso calibre y que tiene dispuestos aparatos de caza.

A pesar de este esfuerzo hecho

en hombres y material, el enemigo no hace otra cosa que retroceder apresuradamente, pues nuestro avance continúa sin cesar.

Lo único que no ha olvidado el enemigo es su furia destructora, pues obliga a que toda la gente de los pueblos que va dejando vaya con ellos y se saquea todo.

La crítica situación de Santander

BILBAO. — Una información muy interesante cursada por el Gobierno de Santander al ministro de la Guerra de Valencia, da cuenta de que los nacionales avanzan de forma imponente y que ante nuestra acometida los soldados del Ejército leal huyen. El repliegue se hace abandonando todas las posiciones. Imposible — añade — luchar con

La charla del general Queipo de Llano

(Viene de segunda página)

que él no se prestaba a jergas ni a mascaradas como la que se intenta hacer en Valencia.

Libertad y democracia según ellos

Se extiende en consideraciones el general respecto a esos diputados encarcelados por el delito tremendo de no pensar como el Gobierno rojo.

Es decir, que ellos, los que se llaman liberales y respetuosos con el pensar ajeno, detienen a los que no son afines al pensamiento gubernamental. Así son los revolucionarios de Valencia, como el sacristán de la Marsellesa. Hablan de la libertad y no saben cómo se come eso. Hablan de democracia y

los medios de que ahora disponemos. Tenemos necesidad de todo el material de Asturias. Sin ello declinamos toda responsabilidad por lo que pueda ocurrir, ya que los Comités asturianos no obedecen a nuestras órdenes para disponer del material de guerra que ellos tienen.

Lo rápido que ha sido nuestro avance

BILBAO. — Un nuevo detalle de la rapidez con que ha sido llevado nuestro victorioso avance hacia Santander, lo da el que los campos provisionales de aviación, preparados cerca a la línea de fuego para poder así mejor ejercer su importantísima misión, han quedado tan a retaguardia, que se hace imprescindible el establecimiento de otros.

creen que eso sólo sirve para matar y para robar. Y mientras tanto hay que ver los periódicos rojos y las radios al servicio de los marxistas; cómo protestan de las detenciones de barcos que realizan las unidades de nuestra Escuadra.

¿Cómo es posible que los barcos que vienen de Rusia cargados con toda clase de material bélico, y con víveres para los rojos, puedan ser interceptados por nuestros barcos y puertos facciosos?

Y lo peor para ellos es que gran parte de ese cuantioso material de guerra que pagan a Rusia sirve para armarnos a nosotros.

El general dió cuenta de las operaciones correspondientes al día de hoy y terminó con ello su diaria charla.

La gran victoria de hoy

La bandera española ondea en Castro Urdiales.-La aviación roja enjuiciada por el piloto marxista que el sábado cayó prisionero y que hoy se cura en un hospital nacional

Es tal el ímpetu y la rapidez con que llevan el avance nuestros soldados, que los jefes no pueden ordenar ni siquiera que se haga un breve descanso.

Ayer las brigadas de Navarra dieron otro empujón formidable mientras las de Castilla se apoderaban de veintiséis pueblos en el Valle de Mena, y las fuerzas legionarias avanzaban sus segundas líneas que estaban algo retrasadas.

Como el descanso no reza con nuestros soldados, por ello se dispuso que la noche pasada fuese utilizada para operar. Y así se hizo. Ya antes de que el alba rayase, las fuerzas de España se habían apoderado de Soto y de San Martín, donde hay un cruce importante de carreteras y líneas de ferrocarril, que con la rapidez con que se hizo la maniobra no se permitió al enemigo que volase los puentes y cortase la carretera, según tenía preparado. Momentos después se ocupaba Santurde y todas las alturas que lo rodean, habiéndose hecho por estas fuerzas 350 prisioneros enemigos.

Hoy por la mañana se inició el avance combinado de las columnas Flechas Negras y de Navarra, ha-

ciéndolo por la costa y ocupando Ontón y Traslaviña. También fué ocupado el alto de Carral.

Y para que el éxito fuera completo, hoy ha sido ocupada la importante villa de Castro Urdiales, donde desde esta tarde ondea la bandera nacional.

El empujón ha sido mayúsculo, ya que durante toda la tarde las diferentes fuerzas que actuaron hoy siguieron la conquista para España de numerosos pueblos.

A las seis de la tarde me retiraba del campo de operaciones y ví cómo en aquel momento se ocupaba la importante cota 659, haciéndose más de un centenar de prisioneros. Y fui testigo presencial de la magnífica maniobra que las brigadas hacían para apoderarse de dos carros rusos que tenían cercados.

Otra columna se apoderó de la altura de El Paso y de una importante peña, donde el enemigo hizo alguna resistencia.

Por la izquierda avanzaron las brigadas de Navarra ocupando Corrales de Mena, llave de paso por la carretera que viene de Castilla para morir en Santander.

Por cierto que la radio roja de

Frentes de Madrid y Guadalajara

Sólo hubo alguna actividad en la dinamita utilizada por el enemigo, sin finalidad alguna de guerra

MADRID. — La jornada de ayer ha transcurrido con completa calma. Los dos bandos contendientes no hacen otra labor que la de observarse cuidadosamente para evitar cualquier sorpresa.

Algún trabajo hubo hoy para la dinamita por parte de los marxistas. Hicieron explotar algunas minas,

sin obtener resultado alguno, y desde luego, sin finalidad de guerra práctica.

En el frente de Guadalajara, por la carretera de Soria, se ha notado alguna actividad por parte de los nacionales. Sin embargo, la operación realizada no ha sido de envergadura.

El descontento de los rojo-separatistas que están en Francia

SALAMANCA. — Se cree que la Delegación de Euzkadi en Bayona será trasladada a Barcelona, quedando en Anglet una oficina de dicha Delegación.

Existe gran descontento entre los rojo-separatistas refugiados en Francia porque hace pocos días se ha dictado una orden referente a estos refugiados.

En ella se dice que tienen que trasladarse todos los que estén en edad militar y no tengan medios de vida a la frontera roja o bien a la Nacional.

Como es natural, esta orden ha producido gran descontento, pues alegan que mientras ellos están viviendo de mala manera por siete francos que les dan al día, otros

como Aguirre y comparsa no carecen de nada, viven en Biarritz tranquilamente y reciben ofrecimientos de Francia para ganarse la vida en condiciones ventajosas.

Ayer llegó a Bayona un barco transportando heridos procedentes de Santander a quienes se les prometió darles un sitio tranquilo.

Alguien manifestó que les llevarían directamente a la zona roja de Valencia, Barcelona, etc., etc., y entonces comenzaron a protestar diciendo que para este viaje mejor les hubiera resultado quedarse en Santander en espera de la tranquilidad que según ellos mismos están convencidos podrá proporcionarles la entrada de las tropas nacionales.

Primer aniversario de la muerte de Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera

SALAMANCA. — En conmemoración del primer aniversario de la muerte gloriosa de los mártires de España Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, ha tenido lugar hoy 23 de los corrientes en la iglesia de los Padres Dominicos, de Salamanca, una misa funeral a las once y media en sufragio de las almas de estos héroes.

La iglesia se encontraba llena de público desde momentos antes de comenzar el solemne acto.

Daban guardia al túmulo dos grandes banderas de España y de FET.

Asistieron al acto Pilar Primo de Rivera, Mercedes Bachiller, v.uda de Onésimo Redondo; Carmen Primo de Rivera, Mariol Mena y Agustín Aznar, que ocuparon los ban-

cos de la izquierda del presbiterio.

A la derecha del mismo el embajador italiano y personalidades de dicha embajada, el excelentísimo señor gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación, conde de la Florida Vélez, secretario político de FET de las JONS, Laporta, Embajada alemana, representación de la Secretaría general del Estado y representación del Cuerpo diplomático.

Junto al altar mayor el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza, en representación de Su Excelencia el Jefe del Estado y el señor Arcediano de la Santa Iglesia Basílica Catedral, en representación de su ilustrísima el Obispo de la diócesis.

La misa fué oficiada por el reverendo Padre dominico Félix Fernández Viana, y cantada por la Capilla del convento de San Esteban, con música del maestro Perossi; la banda de FET de las JONS interpretó el Himno Nacional y de FET en el momento de alzar.

Santander protestaba de que les hubiésemos ocupado el paso del agua potable. Pero esto es una cosa muy fácil de evitar; para ello basta una bandera blanca, y a rendirse, aceptando las condiciones que nuestro Caudillo les imponga.

Lo que cuenta un aviador rojo

En fin, que hasta en el aire nos sigue acompañando la gran victoria.

El aviador rojo que el sábado último se arrojó con su paracaídas, cayendo en nuestras líneas herido, y que se encuentra solícitamente atendido en un hospital de la España nacional, me decía en la grave conversación que con él sostuve hoy, que en el bombardeo último realizado por nuestras escuadrillas sobre el aeródromo rojo de Arganillas, les destruimos doce cazas nuevecitos, recién llegados del extranjero.

Este aviador es murciano y allí cumplía su servicio militar como soldado de aviación cuando se produjo el alzamiento nacional. Los rojos le dijeron que si quería hacerse oficial de aviación tendría que

asistir a un curso preparatorio de veinte días en Francia. Así lo hizo y regresó a la España roja para mandar una escuadrilla. Es decir, que de soldado pasó en muy poco tiempo a capitán jefe de escuadrilla. Sobre la valía de los elementos que formaban su escuadrilla basta decir que solamente él queda herido en un hospital de nuestra España, donde atiende a la cura de su brazo.

Este muchacho, como si volviese de un sueño, no cesa de exteriorizar su júbilo al ver la forma en que se le atiende y se le cura.

Y las mismas manifestaciones de júbilo y alegría las he visto repetidas en estas gentes de los pueblos recientemente liberados que acallan el hambre de muchos días en las raciones de víveres que les reparte nuestra Intendencia.

En fin, que esto se acaba. Estamos en los estertores de esta resistencia suicida que no se puede prolongar más que un pequeño puñado de días. Y poco ha de vivir quien no pueda comprobarlo. — EL TEBIB ARRUMI.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca